

Katoliški

GLAS

Uredništvo in uprava:
Gorica, Riva Piazzutta šte. 18
Uredništvo za Trst:
Ulica Valdirivo 35/II., Tel. 29210

Poštno ček. račun: št. 9-12410
Cena: Posamezna št. L 20
Naročnina: Mesečna L 85
Za inozemstvo: Mesečno L 150

Leto III. - Štev. 26

Gorica - 28. junija 1951 - Trst

Izhaja vsak četrtek

„Ti si Peter - Skala...“

Že devetnajst stoletij doni ta klic po krščanskem svetu. Prvič so padle te besede pri Cezareji Filipovi, ko je vprašal Kristus svoje apostole, za koga ga imajo, in ko je Peter odgovoril: »Ti si Kristus, Sin živega Boga; Kristus te Petrove izpovedi ni zavrnil, temveč jo je odobril rekoč: Blagor ti, Simon, Jonov sin, zakaj meso in kri ti nista tega razodela, ampak moj oče, ki je v nebesih. Pa tudi jaz tebi povem: Ti si Peter - Skala in na to skalo bom sezidal svojo Cerkev in peklenska vrata je ne bodo premagala.« S temi besedami je obljubil Petru najvišjo oblast v Cerkvi, določil ga je za skalo, za temelj, na katerem je nameraval sezidati svojo Cerkev. Kar je Kristus takrat Petru obljubil, je pozneje po svojem vstajenju tudi izpolnil, ko mu je z besedami: »Pasi moja jagnjeta, pasi moje ovce« to najvišjo oblast tudi dejansko izročil.

Na podlagi teh Kristusovih besed so postali vsi Petrovi nasledniki, vsi pravilno izvoljeni papeži, krmarji Kristusove ladje, poglavarji njegove sv. Cerkev.

Postali so mogočen svetilnik, ki naj bi kazal človeštvu varno pot v domači pristan, v nebesko domovino.

Postali so voditelji in učitelji človeštva, ki naj bi nezmotljivo razlagali Kristusove nauk ter vodili narode po poti resnice in pravice.

Postali so trdna skala, ki naj bi kljubovala vsem viharjem in ki naj bi združila vse tiste, ki bi se zagnjali zoper Kristusa in njegovo Cerkev.

Zgodovina sv. Cerkev in človeštva nam resničnost teh trditev neizpodbitno dokazuje.

Kaj bi bilo s človeštvom in na kakšna krivá pota bi bilo zašlo, ako bi papeštvo ne bilo izpolnilo svoje zvišene naloge? Kam bi bila zašla razpadajoča, z vsemi mogočimi verskimi in moralnimi zmotami prepojena grško-rimska kultura, ako bi je sv. Cerkev, ki so jo Petrovi nasledniki vodili, ne bila očistila zmot ter je s tem bila rešila njenega propada? Kako vse drugače bi se pisala zgodovina Evrope in ostalih delov

sveta, ako bi sv. Cerkev ne bila razposlala svojih blagovestnikov med sveže in mlade narode, ki so prihremeli nad Evropo, in ako bi ne bila uklonila njihovih divjih in ponosnih tilnikov pod sladki Kristusov jarem? — Kako nasilje in samodržstvo nad narodi in posamezniki, ako bi rimski papeži ne bili v imenu Kristusa in njegovih večno veljavnih načel povzdignili svojega mogočnega glasu ter zaklicali vsem diktatorjem in tlačiteljem človeških pravic: Ni ti dovoljeno!

In ker je vršilo papeštvo skozi devetnajst stoletij, to vrši tudi sedanji Petrov naslednik in Kristusov nametsnik papež Pij XII.

Že dobrih dvanajst let vodi krmi lo sv. Cerkev in vodi ga s trdno, nemahljivo in modro roko. Komaj je nastopil svojo težko in odgovornost polno službo, in že so se začeli zbirati nad narodi pogubonosni oblaki bližajoče se vojne, čigar grozne posledice je preroško napovedal in pred katero je rotil narode ter jih prosil, naj mirnim potom poravnajo svoje spore. Toda narodi ga niso poslušali, zato pa je prišlo nanje gorje, ki ga največji pesimisti niso mgoli predvidevati. Na desetine milijonov mož in mladeničev je palo na bojnem polju, na stotisoe ljudi je poginilo pod ruševinami, na stotisoe jih je pomrlo v koncentracijskih taboriščih ali so bili poklani v zaledju od bratske roke, in kar je morda najhujše: okoli sto milijonov ljudi je prišlo pod boljševisko sužnost, iz katere ni rešitve in ki je za mnoge hujša kot smrt, ker

Manj strašna noč je v črne zemlje krili, kot so pod svetlim soncem sužni dnovi!»

(Prešeren, Krst pri Savici)

To so bile posledice zadnje vojne, pred katero je sv. oče tako očetovsko svaril. In zato je razumljivo, da je tudi sedaj njegova prva skrb, da bi se ohranil mir med narodi in da bi bila prihranjena človeštva tretja svetovna vojna, ki bi po svojih grozotah prekoslila vse grozote dosedanjih vojn. Toda nekateri narodi se za ta klic k miru in sporazumu, ki ga sv. oče skoro v vsakem svo-

teri njihovih časopisov odklanjal naročnike, ker bi ne imel papirja. Če jugoslovanske oblasti dobivajo podporo iz tujine, zakaj je ne razdele med vse enako? Zakaj predvsem ne puste tiskati v zadostnem številu in obsegu verskih knjig in časopisov?

Težave italijanske vlade

Po zadnjih občinskih volitvah so se začele za rimsko vlado nove težave. Prva težava je preosnova vlade same. Zadnje volitve so namreč pokazale, da sta na desni in levi močna totalitarna bloka, komunistični in misovski, ki ogrožata demokracijo. Komunisti so iz zadnjih volitev izšli prav tako močni kakor leta 1948; misovsko gibanje je pa odneslo precej lepo število glasov, veliko večje kakor pri državnozbornih volitvah. V sled tega čutijo vse demokratične stranke potrebo, da se med sabo tesneje povežejo v skupni obrambi demokracije. Zato so že začeli razpravljati o tem, kako naj bi se vrnili v vlado liberalci in zmerni socialisti.

Še večje težave pa delajo trenutno ital. vladi mezdni oziroma sindikalni spori. Vprašanje državnih službenecev še vedno ni rešeno. Njegova

jem govoru ponavlja, ne zmenijo. Zato visi nad narodi nekaj Damoklejev meč, ki nas napolnjuje s strahom in grozo in ki zastruplja sleherni dan našega življenja.

Toda ne obupajmo! Nad nami biva vsemogočni Stvarnik, ki s svojo modro roko vodi življenje in usodo narodov in zoper katerega voljo ne bo padel niti en las z naše glave. Med nami pa biva Kristusov namestnik in Petrov naslednik sv. oče Pij XII., ki moli in dela neprenehoma za mir in sporazum med narodi. Naša dolžnost je, da ga pri tem delu tudi mi podpiramo, da molimo namreč za mir in sporazum med narodi, obenem pa da skrbimo za to, da zavladajo v vsem javnem in privatnem življenju Kristusova načela pravice in ljubezni, ki so edini temelj miru in bratskega sožitja med narodi.

A.P.

Na Poljskem izganjajo iz stanovanj

Veliko število hišnih posestnikov in drugih meščanov v Varšavi, ki niso zaposleni v industriji, je stanovanjski urad prisilil, da zapustijo svoja stanovanja in hiše. Na njihova mesta prihajajo industrijski delavci, ki dotekajo v velikem številu v Varšavo iz okolice in drugih pokrajin. O podobnem prisilnem izganjanju iz stanovanj poročajo tudi iz Gdanska, Krakova in še iz mnogih drugih krajev. Proti uradnim odločbam je dovoljen priziv v teku enega tedna. Vendar taki prizivi ne prošje nič ne pomagajo.

Za to nenavadno izganjanje iz stanovanj pooblašča stanovanjske urade novi odlok ministra za komunalno gospodarstvo, ki poleg tega tudi uvaja nenavadno uradno »merjenje gostote prebivalstva« v privatnih stanovanjih. »Stanovanjski urad je po tem odloku pooblaščen, da izžene iz stanovanj vse, ki bi utegnili biti politični nasprotniki režima.« »Gazeta Krakowska«, uradno glasilo partije v Krakovu, je pisala, da »niti sovražniki ljudstva niti ne izdajaleci ne smejo uživati tega privilegija, da bi v malih mestih imeli svoja stanovanja.«

Kot poročajo, je to množično preganjanje iz stanovanj vzbudilo veliko ogorčenje med prebivalstvom. Kardinal Sapieha je napisal posebno pastirsko pismo duhovnikom svoje nadškofije, v katerem jih poziva, naj pomagajo takim brezdomcem. Kot odgovor na to kardinalovo poslanico, je komunistična partija napadla kardinala, češ da brani one, ki so bili izgnani zaradi rovarjenja

Krvava obletnica na Koreji Ruski predlog za premirje

Dne 25. junija se je ves svet spominjal obletnice zahrbtnega napada severnokorejskih čet na južno polovico korejske republike. Ob tej priliki so časopisi napisali marsikaj in diplomati so dali marsikako izjava. Med najpomembnejšimi je govor sovjetskega zastopnika pri Združenih narodih Jakoba Malika ter proglas predsednika južne korejske republike Sygmana Rheeja. Jakob Malik je imel 20 minut govor po radiu v Lake Successu, v katerem je še enkrat prikazal Ameriko kot ono imperialistično silo, ki najbolj ogroža mir na svetu. Zaključil pa je s pozivom, naj se vse vojskujoče se sile na Koreji združijo in skušajo

doseči premirje ob 38. vzporedniku. To je bilo prvič odkar se vršijo boji na Koreji, da je Sovjetska zveza spregovorila besedo o premirju. Do sedaj je ali molčala ali pa dajala tiho potuho najprej Korojecem, potem pa Kitajcem. Pri Malikovem predlogu je beležiti to, da ne zahteva nobenih političnih pogojev za premirje, temveč le dobro voljo, da začnejo s pogajanjmi za prenehanje sovražnosti.

Poziv sovjetskega zastopnika Malika je prišel tako nepričakovano, da ga sprva nihče ni komentiral. Šele pozneje so se oglasili časopisi in politiki, toda vsi zelo oprezno. Vsi se bojijo, da ne bi Sovjeti skrivali kaj posebnega za bregom.

V zboru govorov in predlogov ob prvi obletnici spopada na Koreji pa doni prav posebno tožno proglas Singman Rheeja, predsednika Južne Koreje. Takole pravi med drugim: »Pred letom dni, 25. junija 1950, so komunistični napadalec sprožili svoj načrt in napadli korejsko republiko.

Kljub sovražni premoči, ki se je zagnala v nas, smo ostali na tleh naše zemlje in nismo hoteli spravljati v nevarnost naših načel. Tedaj smo vsako spravo zavrnili in tudi sedaj jo zavračamo.

Korejci rajši umirajo kot svobodni ljudje, kakor pa da živijo kot sužnji komunističnega režima, to je bilo že tolikokrat dokazano na krvavem bojišču. Naša domovina je bila strahotno razdejana, naše poljedelstvo in industrija pokončana in naše gospodarstvo je na tleh. Toda mi se še borimo in ne mislimo na popuščanje ali na spravo vse dotlej, da bo poslednji komunistični napadalec izgnan preko mandžurske meje.«

„Katoliški glas“ v vsako slovensko družino!

Nova nasilja na Madžarskem Katoliški nadškof na zatožni klopi

V Budimpešti je pričel 22. junija proces zoper kaloškega nadškofa msgr. Jožefa Grosza, predsednika konferenc madžarskih škofov in osem drugih soobtožencev. S tem je začel zopet eden izmed procesov, ki so v vseh ljudskih demokracijah na dnevnem redu in ki so si na las podobni.

Nadškof Grosz in vsi ostali obtoženci, med katerimi je tudi nekaj duhovnikov, so obtoženi protidržavnega delovanja. Hoteli so baje vreči madžarsko »ljudsko demokracijo« ter s pomočjo Združ. držav Amerike, Jugoslavije in, kar je v komunističnih državah samo ob sebi razumljivo, s pomočjo Vatikana upo-

staviti na Madžarskem habsburško dinastijo. Denarna sredstva so si pridobili ti »prekucuhci« seveda s pomočjo valutnih spekulacij. Poleg tega so jim Združ. države Amerike odprle kredit 270 milijonov dolarjev.

Razumljivo je, da priznavajo pri tem procesu vsi obtoženci, kakor je bilo že v naprej pričakovati, vse to, kar se jim očita. Ves proces se torej razvija po že znani šablони vseh dosedanjih procesov v kominformističnih državah in zato bi lahko že danes povedali, kako se bo zaključil. Pa pustimo to, ker o tem monstruoznem procesu bomo morali tako in tako še kaj spregovoriti.

Namestniki so se razšli

Poleg sovjetskega predloga za premirje na Koreji, je bil v zadnjih dneh najvažnejši dogodek razhod konferenc namestnikov zunanjih ministrov v Parizu. Po 76 sejah so šli narazen praznih rok. Skoro štiri mesece so se trudili, a ničesar doslegli. Krivdo za uspeh mečejo zapadni zastopniki na Sovjete, ti pa na Zapadnjake. Vsekakor je glavna krivda na Sovjetih, ki so trmasto zahtevali, naj se postavi na dnevni red zasedanja tudi vprašanje atlantske zveze. Tega pa zapadni zastopniki nikakor niso mogli dovoliti, ker pri atlantski zvezi ne gre samo za interese Amerike, Anglije in Francije, temveč za interese vseh članic atlantske zveze, ki bi ne pustile, da bi o zvezi razpravljali brez

njih. Čeprav so se namestniki v Parizu razšli, so se vendar pozdravili »na svidenje!«, kajti pustili so še vedno odprta vrata Sovjetski zvezi, naj sporoči po redni diplomatski poti v Washington, če želi, da se zunanji ministri sestanejo prihodnji mesec avgust v Ameriki. Seveda je tak poziv le pesek v oči, toda med diplomati je že tako navada, da si delajo lepe komplimente, tudi kadar se skregajo.

Novi madž. poslanik

Madžarska vlada je odstavila svojega zastopnika pri ameriški vladi v Washingtonu, Imre Horvatha in je imenovala na njegovo mesto bolj zanesljivega komunista.

Pomoč Jugoslaviji

Ameriška pomoč Jugoslaviji je začela prihajati s pospešenim ritmom. V jugoslovanska pristanišča prihajajo ameriške ladje z različnim blagom, med drugim je začelo dohajati tudi ameriško orožje za jugoslovansko armado, kakor se je domenil Koča Popović v Washingtonu. Med drugim bo Jugoslavija dobila tudi dva tisoč ton časopisnega papirja.

Jugoslovanske oblasti dobivajo sedaj izdatno pomoč iz tujine zato, da bi jo pravično razdelile med vse potrebne v državi. Toda vprašujemo se: Se to v resnici godi? Iz poročil, ki jih imamo je še vedno tako, da režim skrbi le zase in za svoje ljudi, kakor je bilo od začetka. Za danes le opomba glede papirja: V Sloveniji so brez katekizmov in brez molitvenikov, ker ni papirja, pravilno. Obi verska lista v Mariboru in Ljubljani sta smešno majhna in ne moreta izhajati v zadostni nakladi zopet zato ker ni papirja. Isto je na Hrvaškem, kjer mora list »Gore sreča«, odklanjati naročnike, ker ni mampa papirja. Zaman pa boš iskal kaj podobnega pri številnem državnem časopisju. Nismo še brali, da bi ka-

